

核心提示

新密位于郑州西南40公里处,是全省26个加快城镇化进程重点县(市)、35个扩权县(市)和23个对外开放重点县(市)之一。新密地处以郑州为中心的中原城市群隆起带和“郑州半小时经济圈”内。近年来,新密城市建设高起点规划、高标准建设,城市功能更加完备,人居环境更加和谐,一座现代化的中等城市正在崛起。

新密认真学习贯彻市委、市政府的决策部署,并把新型城镇化、构建现代产业体系、网格化管理,作为统领郑州都市区建设的“三大主体”工作,进一步理清了发展思路,明确了目标任务,确定了工作重点,决心在郑州都市区建设中勇于担当求突破,务实善做走前列。

记者 杨宜锦 李萌 王银廷 实习生 陈娟/文
记者 张翼飞/图



新密市来集镇王堂村一户村民家中,应有尽有,宽敞舒适。

理清发展思路、明确目标任务、确定工作重点

新密实施新型工业化 “三年倍增五年超越”计划

五年打造千亿耐材产业基地

A 优化产业结构 390家耐材企业分成十大行业,每个行业找出龙头企业

此前,煤炭、造纸、建材为新密的三大支柱产业。在资源枯竭和环境整治的双重压力下,这些高耗能、低附加、重污染的产业,一直是困扰新密经济发展的重要因素。可持续发展面前,新密如何书写新篇章,考验着新密市领导的智慧。早在2010年,新密市委书记王铁良就发出强烈呼吁:“调整产业结构,转变经济发展方式,新密迫在眉睫。”

耐火材料是新密支柱产业之一,产能占据河南半壁江山。今年,新密围绕实施新型工业化“三年倍增五年超越”计划,加快推动耐材工业转型升级,全力打造全国重要的千亿耐材产业基地,强力推进我市新型工业化进程。

在郑州安耐克实业有限公司的生产车间里,记者看到,全亚洲最长、最先进的长约313米的隧道窑,正在源源不断生产耐火砖。据介绍,这种隧道窑生产的耐火砖,不仅质量上乘,使用寿命显著提高,生产效率也是同类窑的2倍。同时记者还了解到,由郑州安耐克实业有限公司自主研发生产的顶燃式热风炉燃烧剂、37孔格子砖,均占据国内80%以上的市场份额。2011年企业年产各类耐火材料15万吨,销售收入8亿元。

在加快耐火企业技术改造的同时,新密整合耐材资源,积极推进耐材项目建设,加快产业升级步伐。其中,在建的瑞泰科技年产10万吨高档碱性耐材生产线等一批重点项目,也将在年内建成投产。该项目总投资5.6亿元,第一期投资1.8亿元,项目投产后,到2013年将会实现营业收入突破10亿元大关,力争到2016年完成20亿元营业收入。

据了解,2011年,新密市耐火材料累计完成产品产量937.5万吨,实现销售收入420亿元,实现利润85.1亿元。今年新密提出“三年倍增五年超越”计划,依托现有耐材产业基础,打造千亿耐材产业基地。

新密市委书记王铁良接受记者采访时表示,当前新密的390家耐材企业分成了十大行业,在每个行业中找出龙头企业,通过三到五年的整合,争取三年内,使新密的耐材产值达到八百亿,五年内超越一千亿。

B 全面推进新型城镇化建设 农村社区生活堪比郑州市民

距新密约15公里的来集镇中,镇东的祥和社区是很多新密市民交口称赞的农村新社区。

记者走进祥和社区的大院,两侧即将启用的农村大食堂和超市都已建设到位,已具备使用要求。在5号楼1单元的村医冯大夫家,130多平方米的三室两厅里,水、电、气、暖都已入户。

每天下午,67岁的村医冯华民,都在客厅里熟练地操作一套茶具,烧水沏茶,和老伴一起品茶。在信阳毛尖的清新香气中,冯华民感慨道:“过去在老宅住的瓦房和现在的房子相比,简直是天壤之别。自从去年年底搬进祥和社区新家后,觉得自己和城里人一模一样,和郑州市区的居民生活相比也不差。”在他家客厅和餐厅,摆放着仿古家具,墙上挂有字画,古色古香。冯大夫说,现在社区里很多老人都喜欢喝茶,经常会聚在一起喝茶聊个天,想起以前在冯沟老瓦房住的时候,全家一个月只能喝水池屯的两三吨水,水质很不好,别说喝茶了,喝口热水就不行了。再看看现在,液晶电视、沙发和茶几,晚年能住上这样的房子,真是很满足。

据了解,祥和社区涉及王堂、马武寨、桧树亭三个行政村44个村民组,1898户7931口人,地域

面积9.5平方公里。原村庄占地3280亩,社区规划占地579亩,预计节约土地2701亩,总建设规模2200户,建筑面积30.9万平方米,建筑样式以多层楼房为主。目前入住260户1300多人。年底可入住达706户,总人口达3000人。

祥和社区书记王福聚说,近两年来,来集镇把新型农村社区建设作为推进新型城镇化的切入点,抓住煤矿沉陷区群众搬迁安置的契机,采取组团建设、集中居住的方式,将王堂、马武寨、桧树亭3个村群众统一规划,集中安置。截至目前,共投入资金1.6亿元,建成住宅1392套,正在建设住宅200套。按照郑州市“五通七有两集中”和新密市“1+25”的要求,社区配套设施正在加紧完善,水、电、气、暖已经开通,连锁超市、礼堂、警务室、卫生室、人工湿地污水处理设施已经建成,社区党委已经成立,综合服务中心、幼儿园、小学等设施正在建设中。

另外,为促进居民就近就地就业,该社区已流转土地700亩,规划建设蔬菜大棚150亩,花卉苗木基地450亩。下一步,该社区将进一步加快各类设施配套完善,让农民住上好房子,过上好日子,努力把社区建设成农民幸福生活的新家园。

C 编制完成“三化”协调发展布局规划 39个新型农村社区下半年启动

新密在构建现代产业体系建设同时,更是将新型城镇化和网格化管理作为今年工作的重点。今年以来,新密编制完成了新密市域和各镇域“三化”协调发展空间布局规划,把全市303个行政村中的71个并入城区,83个并入镇区,149个合并到56个农村新型社区。目前,全市建成和在建新型社区36个,已入住6400户2.8万人,年底前可再入住1.1万户5万人。廊道拆迁绿化超额完成目标任务,全市投入近13亿元,拆迁9条道路共360万平方米,培土绿化115公里,拆迁后新建的11个新型社区全部启动建设。

据悉,今年下半年,经郑州市批准的4个新市镇启动39个新型社区,其余乡镇至少启动一个农村新型社区建设。在农村新型社区建设过程中,新密将紧紧抓住选址、规划、资金、建设施工四个

关键环节,落实一个社区配套水电气暖、学校、医院、幼儿园等25项基础设施和公共服务,打造“百年社区”。通过3~5年努力,使全市60%~80%的群众住进城区、镇区和农村新型社区。

农民有了楼房住,有了工作干,还需要更好的休闲娱乐。在来集镇祥和社区,记者见到了正在申请办理“三级社会体育指导员技术等级”的村民陈瑞瑞。“现在农民生活条件好了,晚上和节假日也需要文化娱乐,以往都是看露天电影和看戏,互动的娱乐活动较少。”陈瑞瑞告诉记者,现在社区也在鼓励有舞蹈等才能的村民,组成健身操队和秧歌队,带领大家健身,更加丰富村民的文化生活。据了解,仅祥和社区就有4名社会体育指导员,每次组织健身操和秧歌队活动,参加的村民都有上百人。

书记谈感受

“这次到成都、长沙、合肥学习考察,感受到了他们强劲的发展势头、超前的发展理念、更高的发展定位,更感受到了我们的差距和不足。与之相比,我们的城镇化建设还比较滞后,产业结构还不够优良,发展还不十分协调,谋划、运作、创新能力还需提升。市委、市政府把新型城镇化、构建现代产业体系、网格化管理作为统领郑州都市区建设的‘三大主体’工作,结合学习考察,我们深切地感到,只有进一步解放思想、提高站位、深度谋划、敢于担当,才能在中原经济区建设中‘挑大梁,走前列’。新密市认真学习贯彻市委、市政府的决策部署,进一步理清了发展思路,明确了目标任务,确定了工作重点,决心在郑州都市区建设中勇于担当求突破,务实善做走前列。”

——新密市委书记 王铁良